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Niederschrift 
zur Sitzung des Ausschusses für Kultur und Bildungswesen der 

Gemeinde Heidgraben (öffentlich) 

 Sitzungstermin: Mittwoch, den 03.03.2021 

 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 

 Sitzungsende: 20:30 Uhr 

 Ort, Raum: Gemeindezentrum Heidgraben, Uetersener Straße 8 

Anwesend sind: 
 

Stimmberechtigte Mitglieder 
Frau Cecilie Ballin SPD    
Frau Andrea Becker SPD  Vorsitzende  
Frau Andrea Herz GuU    
Frau Bettina Homeyer CDU  stv. Vorsitzende  
Herr Andreas Mandelartz CDU    
Frau Marion Sörensen SPD    
Herr Peter Timm SPD    
Herr Jens Treiber GuU    

Außerdem anwesend 
Frau Yella Schulz SPD Grundschule Heidgraben   

Protokollführer/-in 
Frau Michaela Glasenapp-Keller    
 

Entschuldigt fehlen: 
 

Stimmberechtigte Mitglieder 
Frau Meike Busch CDU    
Frau Corinna Harksen CDU    
 
 
Die heutige Sitzung wurde durch schriftliche Ladung vom 18.02.2021 einberufen. Die 
Vorsitzende stellt fest, dass gegen die ordnungsgemäße Einberufung keine Einwen-
dungen erhoben werden. 
Der Ausschuss für Kultur und Bildungswesen ist beschlussfähig. 
 
Die Sitzung ist öffentlich. Zu Punkt 7 der Tagesordnung wird die Öffentlichkeit  
ohne Aussprache  ausgeschlossen. 
 
Die Tagesordnung wird beschlossen.  
Abstimmungsergebnis:  
 
8 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 



- 2 - 

 
Daraus ergibt sich folgende Tagesordnung:  

Tagesordnung: 

 1.  Mitteilungen des Bürgermeisters 

  

 2.  Verpflichtung eines stellvertretenden bürgerlichen Mitgliedes 

  

 3.  Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sit-
zung 

  

 4.  Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Sitzungsteil gefassten Beschlüsse 

  

 5.  Einwohnerfragestunde 

  

 6.  Bericht des Arbeitskreises Zukunft Schule in Heidgraben 

  

 6.1.  Erweiterung der Grundschule Heidgraben; hier: Beschluss zur Ausschreibung der Objekt-
plaung 
Vorlage: 0814/2021/HD/BV 

  

Protokoll: 

zu 1 Mitteilungen des Bürgermeisters 
  

Herr Bürgermeister Jürgensen teilt folgendes mit: 
- Mit dem Bau des Feuerwehrgerätehauses wird am 08.03.2021 be-

gonnen  
- Die Arbeiten für die Erschließung des Bebauungsplanes 21 begin-

nen voraussichtlich nach Ostern 2021. 
- Die Kinder in der Grundschule werden zurzeit im Wechselunterricht 

unterrichtet. In der Kindertageseinrichtung findet ein Regelbetrieb 
der Stufe 2 statt. Dies bedeutet, dass zurzeit ca. 60 Kinder betreut 
werden. Die Stufe 2 hat vorläufig bestand bis zum 14.03.2021 

- Die Aktion „saubere Landschaft“ am 06.03.2021 wurde Bundesweit 
abgesagt. Ein neuer Termin steht noch nicht fest.  

  
  
  
  
zu 2 Verpflichtung eines stellvertretenden bürgerlichen Mitgliedes 
  

Entfällt, da Frau Bargmann nicht anwesend .  
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zu 3 Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Nieder-
schrift der letzten Sitzung 

  
Es liegen keine Einwendungen vor.  

  
  
  
  
zu 4 Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Sitzungsteil gefassten Be-

schlüsse 
  

Frau Becker gibt an, dass es gibt keine Beschlüsse gibt, die bekannt ge-
geben werden müssten, da in der Sitzung vom 26.08.2020 kein nichtöf-
fentlicher Teil in der Sitzung vorhanden war.  

  
  
  
  
zu 5 Einwohnerfragestunde 
  

Eine Anwohnerin erkundigt sich nach dem Sachstand des Bebauungspla-
nes Nummer 22. 
Herr Bürgermeister Jürgensen berichtet, dass der Bebauungsplan wahr-
scheinlich Mitte des Jahres unterschriftsreif ist. 
Herr Rühlow führt die einzelnen Arbeitsschritte des Verfahrens aus. Er teilt 
weiter mit, dass es einen gemeinsamen Flächennutzungsplan für die Ge-
meinden Heidgraben, Moorrege sowie der Stadt Tornesch und Uetersen 
gibt. Nur mit Zustimmung der Gemeinde Moorrege, sowie der Zustimmung 
der Städte Tornesch und Uetersen könnte eine Änderung des Flächennut-
zungsplanes vorgenommen werden, so dass auch der Bebauungsplan 22 
weiter vorangetrieben werden könnte. Leider fehlt seitens der Stadt Ueter-
sen noch die Zustimmung. Auf die Antwort der Stadt Uetersen wird seit Juli 
des letzten Jahres gewartet.  

  
  
  
  
zu 6 Bericht des Arbeitskreises Zukunft Schule in Heidgraben 
  

Frau Becker berichtet über den Sachstand des Arbeitskreises Schulerwei-
terung. Die Ausführungen können der Anlage 1 des Protokolls entnommen 
werden. 
Nach Beendigung des Berichtes erfolgt eine ausgiebige Diskussion. Herr 
Bürgermeister Jürgensen erklärt, dass es Fördermittel für die geplante 
Maßnahme gibt sie läuft unter dem Programm Impuls 20/30. Des Weiteren 
gibt Herr Bürgermeister Jürgensen zu bedenken, dass über den Abriss des 
Büchereianbaus gründlich nachgedacht werden sollte. Der Anbau im Be-
reich der ehemaligen Bücherei ist abbezahlt. Aus den Wohnungen im Alt-
bau ergeben sich für die Gemeinde weiterhin Mieteinnahmen die beim Ab-
riss entfallen. 



- 4 - 

 
 

  
zu 6.1 Erweiterung der Grundschule Heidgraben; hier: Beschluss zur Aus-

schreibung der Objektplaung 
Vorlage: 0814/2021/HD/BV 

  
Herr Rühlow möchte gerne wissen, warum in der Aufforderung einer An-
gebotsabgabe unter Punkt 5 b eine Präsentation von Referenzprojekten 
nicht erforderlich ist, dies ist der Anlage 2 zum Protokoll entnehmen. 
Der Ausschuss für Kultur und Bildung spricht sich dafür aus, dass es erst 
zu einer Ausschreibung kommt, wenn die Gemeindevertretung zugestimmt 
hat. 
 

  
 zur Kenntnis genommen 
  
  
 
 

Für die Richtigkeit: 

Datum: 29.03.2021 

 

 
   

gez. Andrea Becker 
Vorsitzende 

Frau 
Frau 

gez. Michaela Glasenapp-Keller 
Protokollführerin 
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